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VID klientu aptauju tehniskā 

informācija
PĒTĪJUMA VEICĒJS Pētījumu centrs SKDS

Nodokļu maksātāju aptauja

MĒRĶA GRUPA
Latvijas iedzīvotāji vecumā virs 18 gadiem, kuri pēdējā gada laikā ir 
saskārušies ar Valsts ieņēmumu dienestu 

IZLASES APJOMS 1995 respondenti

APTAUJAS METODE

• Tiešās intervijas respondentu dzīvesvietās visā Latvijā ar Latvijas 
pastāvīgajiem iedzīvotājiem vecumā no 18 līdz 74 gadiem 
(ģenerālajam kopumam reprezentatīva izlase), stratificētā nejaušā 
izlase;

• Tiešās intervijas ar VID klientiem – VID Klientu apkalpošanas centru 
apmeklētājiem Latvijā ( Rīgā, Liepājā, Limbažos, Rēzeknē, Dobelē);

• Interneta aptaujas (CAWI) ar VID klientiem (e-pastu datu bāze ar 
nodokļu maksātāju e-pastiem no VID).

APTAUJAS LAIKS 12.11.2014. – 26.11.2014.
VID muitas iestāžu klientu aptauja

MĒRĶA GRUPA
Juridiskās personas (komerctransportlīdzekļu vadītāji, uzņēmumu vadītāji, 
brokeri) VID muitas iestāžu klienti;Fiziskās personas VID muitas iestāžu 
klienti

IZLASES APJOMS 1072 respondenti

APTAUJAS METODE

• Tiešās intervijas Muitas kontroles punktos un/vai muitas kontroles 
punktu teritorijā 

• Interneta aptaujas (CAWI) ar VID muitas klientiem (Juridiskās 
personas, no klienta dotās datubāzes).

APTAUJAS LAIKS 11.12.2014. – 18.01.2015.



Kopējais apkalpošanas kvalitātes vērtējums
"Ņemot vērā visu līdzšinējo pieredzi, kā Jūs kopumā novērtētu apkalpošanas kvalitāti VID? Vērtējumam, lūdzu, 

izmantojiet 7 punktu skalu, kur “+3” nozīmē “apkalpošanas kvalitāte VID kopumā ir teicama”, bet “-3” nozīmē, ka 

“apkalpošanas kvalitāte VID kopumā ir ļoti zema”!" / 

"Ņemot vērā visu līdzšinējo pieredzi, kā Jūs kopumā novērtētu apkalpošanas kvalitāti VID muitas iestādēs? 

Vērtējumam, lūdzu, izmantojiet 7 punktu skalu, kur “+3” nozīmē “apkalpošanas kvalitāte VID muitas iestādēs kopumā ir 

teicama”, bet “-3” nozīmē, ka “apkalpošanas kvalitāte VID kopumā ir ļoti zema”!“

*Aprēķinot vērtējumu vidējos rādītājus, tika ņemts vērā to 

respondentu īpatsvars, kuri sniedza noteiktus vērtējumus.

-3 (apkalpošanas kvalitāte VID 
kopumā ir ļoti zema)

+3 (apkalpošanas kvalitāte VID 
kopumā ir teicama)

-3 (apkalpošanas kvalitāte VID muitas 
iestādēs kopumā ir ļoti zema)

+3 (apkalpošanas kvalitāte VID muitas 
iestādēs kopumā ir teicama)

Nodokļu 
maksātāji

Muitas klienti

7%
82%

3%
87%



Kopējais apkalpošanas kvalitātes 
vērtējums

"Ņemot vērā visu līdzšinējo pieredzi, kā Jūs kopumā novērtētu apkalpošanas kvalitāti VID?" / 
"Ņemot vērā visu līdzšinējo pieredzi, kā Jūs kopumā novērtētu apkalpošanas kvalitāti VID muitas iestādēs?"

Dati tika pārrēķināti no 7 punktu skalas uz 10 punktu skalu.

7.95

7.79

8.11

Visi respondenti (n=3067)

Nodokļu maksātāji (n=1995)

Muitas klienti (n=1072)

Bāzes: respondenti , kuri sniedza noteiktus vērtējumus (netika ņemts vērā atbildes "Grūti pateikt" minēšanas biežums)



Nodokļu maksātāju 
apkalpošanas kvalitātes 

aptaujas galvenie rezultāti



1. VID pakalpojumu 
izmantošana

Nodokļu maksātāji



VID pakalpojumu izmantošana
"Kādā veidā pēdējo 12 mēnešu laikā Jūs esat sazinājies ar VID, vai esat izmantojis/-usi šādus VID 
pakalpojumus?"

74

49

43

28

15

1

Izmantoju Elektroniskās
deklarēšanas sistēmu (EDS)

Apmeklēju klātienē VID
klientu apkalpošanas

centru/-s

Izmantoju
telefonkonsultācijas

Sazinājos, izmantojot e-
pastus

Piedalījos VID organizētajos
bezmaksas semināros
nodokļu maksātājiem

Izmantoju citu VID
pakalpojumu

Bāze: visi respondenti, n=1995

*Tā kā katrs respondents varēja atzīmēt vairāk nekā 1 atbildi, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%.

Nodokļu maksātāji



2. VID klientu apkalpošanas 
centros saņemto 

pakalpojumu vērtējums

Nodokļu maksātāji



2.1. Pēdējā VID klientu apkalpošanas centra apmeklēšanas reizē 
izmantotie pakalpojumi
"Lūdzu, atcerieties pēdējo reizi iepriekšējo 12 mēnešu laikā, kad Jūs apmeklējāt VID klientu 
apkalpošanas centru (KAC), un pastāstiet, kādu pakalpojumu (vai kādus pakalpojumus) Jūs 
izmantojāt!"

55

43

20

15

13

12

7

3

3

Lai saņemtu konsultācijas klātienē

Lai iesniegtu deklarāciju, pārskatu (t.sk. deklarācijas
iesniegšana, lai saņemtu Iedzīvotāju ienākuma nodokļa atmaksu

par attaisnotajiem izdevumiem (piem., par ārstnieciskajiem
pakalpojumiem, izglītību u.c.))

Lai saņemtu izziņu un/vai apliecinājumu

Apmeklēju semināru nodokļu maksātājiem

Lai veiktu nodokļu maksātāju reģistrāciju (saimnieciskas
darbības, struktūrvienību, PVN u.c.)

Lai piereģistrētu apgādībā esošu personu vai noņemtu viņu no
apgādības

Lai veiktu kases aparātu, kvīšu, biļešu u.c. reģistrāciju

Citu iemeslu dēļ

Neatceros, grūti pateikt

Bāze: visi respondenti, kuri pēdējo 12 mēnešu laikā  ir apmeklējuši k lātienē VID KAC, n=976

*Tā kā respondenti varēja minēt vairākas atbildes, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%. 

Nodokļu maksātāji



2.2. VID klientu apkalpošanas centru darbinieku apkalpošanas 
kultūras vērtējums (1)
"Kā Jūs vērtējat VID klientu apkalpošanas centru darbinieku apkalpošanas kultūru saskarsmē 
ar nodokļu maksātājiem, saņemot pakalpojumus klientu apkalpošanas centros?"

5%

5%

7%

9%

7%

88%

89%

85%

84%

82%

Nodokļu maksātāji



2.2. VID klientu apkalpošanas centru darbinieku apkalpošanas 
kultūras vērtējums (2)
"Kā Jūs vērtējat VID klientu apkalpošanas centru darbinieku apkalpošanas kultūru saskarsmē 
ar nodokļu maksātājiem, saņemot pakalpojumus klientu apkalpošanas centros?"

Vērtējumu vidējie 
rādītāji*

1.61

1.49

1.47

1.37

6

7

5

7

12

11

12

11

16

15

16

18

27

25

24

24

36

36

35

32

0.1

0.2

0.3

2

3

4

3 5

3

2

4 0.1

% -3 -2 -1 0 1 2 3 Nav atbildes

Bāzes: respondenti, kuri pēdējo 12 mēnešu 

laikā  ir apmeklējuši k lātienē VID KAC, = 976

*Aprēķ inot vērtējumu vidējos rādītājus, tika ņemts vērā to 

respondentu īpatsvars, kuri sniedza noteik tus 

vērtējumus.

 -3 (KAC darbinieku zināšanu un 

kompetences līmenis ir ļoti zems)

 +3 (KAC darbinieku zināšanu un 

kompetences līmenis ir augsts)

 -3 (Pakalpojumu pieejamība ir 

apgrūtinoša, ilgi jāgaida)

 +3 (Pakalpojumi ir ērti 

un ātri pieejami)

 -3 (Konsultācijas ir formālas 

un nepietiekamā kvalitātē)

 +3 (Konsultācijas ir 

kvalitatīvas un izsmeļošas)

 -3 (Klientu apkalpošana 

ir ļoti lēna)

 +3 (Klientu apkalpošana 

ir ļoti ātra)

10%

14%

12%

15%

79%

76%

75%

74%

Nodokļu maksātāji



3. Elektroniskās deklarēšanas 
sistēmas vērtējums

Nodokļu maksātāji



3.1. Elektroniskās deklarēšanas sistēmas vērtējums (1)

"Lūdzu, atzīmējiet, kādus Elektroniskās 

deklarēšanas sistēmas pakalpojumus Jūs esat 

izmantojis/-usi pēdējo 12 mēnešu laikā!"

91%

72%

93%

90%

92%

94% 5%

7%

9%

5%

22%

9%

"Lūdzu, novērtējiet, cik lielā mērā Jūs apmierina 

izmantotie EDS pakalpojumi!"

98

73

64

41

2

1

1

Deklarāciju, pārskatu
iesniegšana EDS

Iepazīšanās ar
pieejamo informāciju

par nodokļu
maksātāju (nomaksas

stāvokli u.c.)

Sazināšanās ar VID,
izmantojot EDS

Izziņu pieprasīšana,
izmantojot EDS

Izmaiņu veikšana
elektroniskajā algas
nodokļa grāmatiņā

Citu pakalpojumu

NA

Bāze:  respondenti, kuri pēdējo 12 mēnešu 
laikā ir izmantojuši EDS, n=1476

Nodokļu maksātāji



3.1. Elektroniskās deklarēšanas sistēmas vērtējums (2)
"Kā Jūs vērtējat Elektroniskās deklarēšanas sistēmu (EDS)?"

*Aprēķinot vērtējumu vidējos 
rādītājus, tika ņemts vērā to 

respondentu īpatsvars, kuri sniedza 
noteiktus vērtējumus.

-3 (Lietošanai neērta) +3 (Lietošanai ērta) 

-3 (Sarežģīta, neskaidra) +3 (Vienkārša un saprotama)

10%

11%

80%

79%

Nodokļu maksātāji



3.2. Sarežģījumi Elektroniskās deklarēšanas sistēmas lietošanā (1)
"Vai Jums pēdējo 12 mēnešu laikā ir bijuši sarežģījumi Elektroniskās deklarēšanas sistēmas 
lietošanā?"

Jā
30%

Nē
70%

Bāze: respondenti, kuri  pēdējo 12 mēnešu laikā ir izmantojuši EDS, n=1476

30

55

70

45

2014.gads

2012.gads

%
Jā Nē

Bāzes: respondenti, kuri  pēdējo 12 mēnešu laikā ir izmantojuši EDS

2012.gada un 2014.gada rezultātu salīdzinājums

Nodokļu maksātāji



3.2. Sarežģījumi Elektroniskās deklarēšanas sistēmas lietošanā (2)
"Kādas problēmas, sarežģījumi Jums ir bijušas Elektroniskās deklarēšanas sistēmas lietošanā?"

69

33

18

12

1

1

VID tehniskas problēmas

Sistēmas nepārzināšana

Datora uzstādījumu (piem., pārlūkprogrammas)
neatbilstība

Pazaudēta parole

Cits

Nezin

Bāze: respondenti, kuriem pēdējo 12 mēnešu laikā ir bijuši sarežģījumi EDS lietošanā, n=443

*Tā kā respondenti varēja minēt vairākas atbildes, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%. 

Nodokļu maksātāji



3.2. Sarežģījumi Elektroniskās deklarēšanas sistēmas lietošanā (3)
"Lūdzu, atzīmējiet galvenos iemeslus, kāpēc pakalpojumus, kurus izmantojāt pēdējā KAC 
apmeklējuma reizē, Jūs izvēlējāties saņemt klātienē, nevis izmantojot Elektronisko deklarēšanas 
sistēmu (EDS)?"

40

27

26

13

11

2

6

Bija problēmas, neskaidrības, ko vēlējos risināt klātienē

Nezināju, kā to pareizi izdarīt elektroniski, tāpēc izvēlējos
klātienes konsultāciju

Jo šādu pakalpojumu nav iespējams saņemt Elektroniskā
deklarēšanās sistēmā

Elektroniskā deklarēšanās sistēma ir pārāk sarežģīta,
nesaprotama

Nejūtos droši darbā ar datoru, internetu (vai nelietoju
datoru vispār)

Citi iemesli

Neatceros, grūti pateikt

Bāze: visi respondenti, kuri pēdējo 12 mēnešu laikā  ir apmeklējuši k lātienē VID KAC, n=976

*Tā kā respondenti varēja minēt vairākas atbildes, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%. 

Nodokļu maksātāji



4. VID organizēto bezmaksas 
semināru nodokļu 

maksātājiem vērtējums

Nodokļu maksātāji



VID organizēto bezmaksas semināru nodokļu maksātājiem vērtējums
"Kā Jūs vērtējat VID organizētos bezmaksas seminārus nodokļu maksātājiem par izmaiņām nodokļu 
normatīvajos aktos un jaunreģistrētajiem nodokļu maksātājiem VID klientu apkalpošanas centros?"

*Aprēķinot vērtējumu vidējos rādītājus, 

tika ņemts vērā to respondentu 

īpatsvars, kuri sniedza noteiktus 

vērtējumus.

-3 (Semināru kvalitāte ir 
neapmierinoša)

+3 (Semināru kvalitāte ir laba (informācija ir 
vispusīga un viegli uztverama)

5% 84%

Nodokļu maksātāji



5. VID telefonkonsultāciju un 
saziņas pa e-pastu vērtējums

Nodokļu maksātāji



5.1. Telefonkonsultāciju kvalitātes vērtējums
"Kā Jūs vērtējat telefoniski sniegto VID konsultāciju kvalitāti?"

Vērtējumu vidējie 
rādītāji*

1.78

1.25

0.93

0.84

4

8

11

8

10

13

18

18

15

17

22

19

29

27

22

23

39

27

19

19

0.1

6

3

3

2

4

2

5

7

% -3 -2 -1 0 1 2 3 Nav atbildes

Bāzes: respondenti, kuri pēdējo 12 mēnešu laikā  

ir izmantojuši VID telefonkonsultācijas, n=853

*Aprēķ inot vērtējumu vidējos rādītājus, tika ņemts vērā to 

respondentu īpatsvars, kuri sniedza noteik tus 

vērtējumus.

  -3 (VID darbinieki ir 

nelaipni)

  +3 (VID darbinieki ir 

laipni un pieklājīgi)

 -3 (VID darbinieki nav atsaucīgi, 

rīkojas birokrātiski)

  +3 (VID darbinieki ir atsaucīgi, 

ieinteresēti risinot Jūsu jautājumu)

 -3 (VID darbinieku zināšanu un 

kompetences līmenis ir ļoti zems)

 +3 (VID darbinieku zināšanu un 

kompetences līmenis ir augsts)

 -3 (Konsultācijas ir formālas 

un nepietiekamā kvalitātē)

  +3 (Konsultācijas ir kvalitatīvas 

un izsmeļošas)

8%

15%

19%

21%

83%

71%

63%

61%

Nodokļu maksātāji



5.2. Pa e-pastu sniegto VID konsultāciju kvalitātes vērtējums
"Kā Jūs vērtējat pa e-pastu sniegto VID konsultāciju kvalitāti?"

14%

15%

16%

18%

70%

64%

64%

63%

Nodokļu maksātāji



6. Informācija par nodokļu 
administrēšanas jautājumiem

Nodokļu maksātāji



6.1. Esošie informācijas avoti par nodokļu administrēšanas jautājumiem
"Sakiet, lūdzu, kur Jūs pēdējo 12 mēnešu laikā esat ieguvis/-usi informāciju par nodokļu 
administrēšanas jautājumiem?"

68

61

37

36

31

28

28

26

20

12

12

12

9

9

6

5

4

4

VID mājas lapā internetā www.vid.gov.lv

Internetā (www.likumi.lv, ministriju mājas lapās utml.)

Plašsaziņas līdzekļos (laikraksti, žurnāli, TV, radio, interneta portāli
u.c.)

Specializētajos lietvežu/grāmatvežu žurnālos

Zvanot uz VID Nodokļu un muitas informatīvo tālruni 67120000 (līdz
2014.gada 3.jūlijam - uz tālruni 1898)

Profesionālajos maksas semināros

Konsultējoties klātienē VID klientu apkalpošanas centros

No VID sūtītās informācijas par jaunumiem nodokļu jomā (EDS vai uz
Jūsu e-pasta adresi)

VID organizētajos bezmaksas semināros nodokļu maksātājiem

Uzdodot jautājumus VID konsultantiem e-pastā
vid.konsultanti@vid.gov.lv

Uzdodot jautājumus VID EDS

Pieprasot VID uzziņu par konkrēto jautājumu

Zvanot uz izziņu dienestu tālruņiem

VID informatīvajos drukātajos materiālos (bukleti, plakāti u.tml.)

Uzdodot jautājumu VID mājaslapā īpaši tam paredzētajā formā "Uzdot
jautājumu VID"

Pie ziņojumu dēļa, informatīvajos ekrānos VID klientu apkalpošanas
centros

VID sociālajos tīklos (twitter.com, facebook.com, draugiem.lv)

Citur

Bāze: visi respondenti, n=1995

*Tā kā katrs respondents varēja atzīmēt vairāk nekā 1 atbildi, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%.

Nodokļu maksātāji



6.2. Vēlamie informācijas avoti par nodokļu administrēšanas jautājumiem
"Kādā veidā Jūs vislabprātāk arī turpmāk vēlētos saņemt informāciju no VID par nodokļu 
administrēšanas jautājumiem?"

59

48

48

34

31

29

24

19

11

4

3

1

VID interneta lapā www.vid.gov.lv

Savā e-pastā, izmantojot iespēju VID mājaslapā "Pieteikšanās VID
jaunumiem"

VID Elektroniskās deklarēšanas sistēmā (EDS)

Konsultējoties klātienē VID klientu apkalpošanas centros

VID organizētajos bezmaksas semināros nodokļu maksātājiem

Zvanot uz VID nodokļu un muitas informatīvo tālruni 67120000

Specializētajos lietvežu/grāmatvežu žurnālos

Plašsaziņas līdzekļos (laikraksti, žurnāli, TV, radio, interneta
portāli u.c.)

VID informatīvajos drukātajos materiālos (bukleti, plakāti u.tml.)

Pie ziņojumu dēļa, informatīvajos ekrānos VID klientu
apkalpošanas centros

Ar sociālo mediju starpniecību (piem., Draugiem, Facebook, Twitter
u.tml.)

Citur

Bāze: visi respondenti, n=1995

*Tā kā katrs respondents varēja atzīmēt vairāk nekā 1 atbildi, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%.

Nodokļu maksātāji



Esošo un vēlamo informācijas avotu salīdzinājums
"Sakiet, lūdzu, kur Jūs pēdējo 12 mēnešu laikā esat ieguvis/-usi informāciju par nodokļu administrēšanas 

jautājumiem?" /"Kādā veidā Jūs vislabprātāk arī turpmāk vēlētos saņemt informāciju no VID par nodokļu 

administrēšanas jautājumiem?"
68

37

36

31

28

20

9

5

4

61

28

26

12

12

12

9

6

4

59

19

24

29

34

31

11

4

3

48

48

1

VID mājas lapā internetā www.vid.gov.lv

Plašsaziņas līdzekļos (laikraksti, žurnāli, TV, radio, interneta portāli u.c.)

Specializētajos lietvežu/grāmatvežu žurnālos

Zvanot uz VID Nodokļu un muitas informatīvo tālruni 67120000

Konsultējoties klātienē VID klientu apkalpošanas centros

VID organizētajos bezmaksas semināros nodokļu maksātājiem

VID informatīvajos drukātajos materiālos (bukleti, plakāti u.tml.)

Pie ziņojumu dēļa, informatīvajos ekrānos VID klientu apkalpošanas centros

VID sociālajos tīklos (twitter.com, facebook.com, draugiem.lv) / Ar sociālo
mediju starpmiecību (piem., Draugiem, Facebook, Twitter u.tml.)

Internetā (www.likumi.lv, ministriju mājas lapās utml.)**

Profesionālajos maksas semināros**

No VID sūtītās informācijas par jaunumiem nodokļu jomā (EDS vai uz Jūsu
e-pasta adresi)**

Uzdodot jautājumus VID konsultantiem e-pastā vid.konsultanti@vid.gov.lv**

Uzdodot jautājumus VID EDS**

Pieprasot VID uzziņu par konkrēto jautājumu**

Zvanot uz izziņu dienestu tālruņiem**

Uzdodot jautājumu VID mājaslapā īpaši tam paredzētajā formā "Uzdot
jautājumu VID"**

Savā e-pastā, izmantojot iespēju VID mājaslapā "Pieteikšanās VID
jaunumiem"***

VID Elektroniskās deklarēšanas sistēmā (EDS)***

Citur

Esošie informācijas avoti

Vēlamie informācijas avoti

Bāze: visi respondenti, n=1995
*Tā kā katrs respondents varēja atzīmēt vairāk nekā 1 atbildi, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%.
**Minētie atbilžu varianti netika piedāvāti jautājumā "Kādā veidā Jūs vislabprātāk arī turpmāk vēlētos saņemt informāciju no VID par nodokļu administrēšanas jautājumiem?"
**Minētie atbilžu varianti netika piedāvāti jautājumā "Sakiet, lūdzu, kur Jūs pēdējo 12 mēnešu laikā esat ieguvis/-usi informāciju par nodokļu administrēšanas jautājumiem?"

Nodokļu maksātāji



6.3. VID piedāvāto iespēju/ pakalpojumu izmantošana

Nodokļu maksātāji

"Lūdzu, novērtējiet, cik lielā mērā Jūs apmierina vai 
neapmierina šādas VID piedāvātās iespējas!“

"Lūdzu, atzīmējiet, kuras no šīm iespējām Jūs 
esat izmantojis/-usi pēdējo 12 mēnešu laikā!"

91%

21

7

3

73

Iespēja pieteikties uz VID jaunumiem
VID mājaslapā sadaļā "Pieteikšanās

VID jaunumiem"

Iespēja VID mājaslapā elektroniski
pieteikties uz padziļināto konsultāciju

noteiktā VID klientu apkalpošanas
centrā un laikā

Iespēja uzdot jautājumus VID
sociālajos tīklos (twitter.com,
facebook.com, draugiem.lv)

Neesmu izmantojis/-usi nevienu no
šīm

Bāze: visi respondenti, n=1995
*Tā kā katrs respondents varēja atzīmēt vairāk nekā 1 atbildi, kopējā atbilžu 
summa pārsniedz 100%.

95%

86%

5%

2%

9%



7. Saskarsme ar neapmierinošu 
VID pakalpojumu vai 

apkalpošanas kvalitāti

Nodokļu maksātāji



Saskarsme ar neapmierinošu VID pakalpojumu vai apkalpošanas kvalitāti
"Vai Jums pēdējo 12 mēnešu laikā ir bijušas situācijas, kad nebijāt apmierināts/-a ar VID sniegto 
pakalpojumu vai apkalpošanas kvalitāti?"

Jā
24%

Nē
76%

Bāze: visi respondenti, n=1995

2012.gada un 2014.gada rezultātu salīdzinājums

24

27

76

74

2014.gads

2012.gads

% Jā Nē

Bāzes: visi respondenti

Nodokļu maksātāji



Kopsavilkums

Nodokļu maksātāji



Vērtējumu vidējie rādītāji (skalā no +3 līdz -3)
2.07

2.05

1.87

1.87

1.82

1.80

1.78

1.77

1.76

1.69

1.65

1.61

1.55

1.50

1.50

1.49

1.47

1.46

1.39

1.37

1.25

1.25

1.17

1.03

1.02

0.93

0.89

0.84

KAC darbinieku uzvedības godprātība

KAC darbinieku laipnība un pieklājība

KAC darbinieku atsaucība un ieinteresētība

KAC darbinieku attieksme pret klientiem

VID darbinieku laipnība un pieklājība (kontroles pasākumi)

VID darbinieku godprātība (kontroles pasākumi)

VID darbinieku laipnība un pieklājība (telefonkonsultācijas)

KAC darbinieku profesionalitāte

Izziņu saņemšanas kārtības vienkāršība un saprotamība

VID semināru kvalitāte

Kontroles pasākumu kvalitāte

KAC darbinieku zināšanu un kompetences līmenis

EDS lietošanas ērtība

EDS vienkāršība un saprotamība

VID darbinieku profesionalitāte (kontroles pasākumi)

KAC pakalpojumu ērtība un pieejamība

KAC konsultāciju kvalitāte

VID apkalpošanas kvalitātes kopējais vērtējums
VID darbinieku atsaucība un ieinteresētība (kontroles

pasākumi)
KAC klientu apkalpošanas operativitāte

Izziņu saņemšanas kārtības operativitāte
VID darbinieku atsaucība un ieinteresētība

(telefonkonsultācijas)
Atbildes sniegšanas operativitāte (e-pasts)

VID darbinieku zināšanu un kompetences līmenis (e-pasts)

VID darbinieku atsaucība un ieinteresētība (e-pasts)
VID darbinieku zināšanu un kompetences līmenis

(telefonkonsultācijas)
Pa e-pastu sniegto konsultāciju kvalitāte

VID telefonkonsultāciju kvalitāte

Bāzes: respondenti, kuri pēdējo 12 mēnešu laikā ir saskārušies ar attiecīgo jomu un kuri sniedza noteiktus vērtējumus 

(netika ņemts vērā atb ildes "Grūti pateikt" minēšanas b iežums)

Nodokļu maksātāji



VID muitas iestāžu klientu 
apkalpošanas kvalitātes 

aptaujas galvenie rezultāti



1. VID pakalpojumu 
izmantošana

Muitas klienti



VID pakalpojumu izmantošana 
"Kādā veidā pēdējo 12 mēnešu laikā Jūs esat saskāries/-usies ar VID muitas iestādēm vai esat 
izmantojis/-usi šādus pakalpojumus?"

90

37

24

22

1

Apmeklēju klātienē VID muitas
kontroles punktu/ muitas iestādi

(t.sk. kā ceļotājs)

Izmantoju muitas informācijas
sistēmas (EMDAS (EKS, IKS,

TKS), ITVS)

Izmantoju telefonkonsultācijas

Sazinājos elektroniski
(izmantojot e-pastus un/vai

paziņojumu par muitas tēmu
EDS)

Izmantoju citus VID muitas
iestāžu pakalpojumus

Bāze: visi respondenti, n=1072

*Tā kā katrs respondents varēja atzīmēt vairāk nekā 1 atbildi, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%.

Muitas klienti



2. Muitas iestādēs klātienē 
saņemto pakalpojumu 

vērtējums

Muitas klienti



2.1. Muitas iestāžu darbinieku apkalpošanas kultūras vērtējums
"Kā Jūs vērtējat VID muitas iestāžu darbinieku apkalpošanas kultūru saskarsmē ar muitas klientiem, 
saņemot pakalpojumus muitas iestādēs klātienē?"

2%

4%

4%

4%

6%

8%

90%

88%

87%

86%

85%

85%

Muitas klienti



2.2. Apkalpošanas ātruma muitas kontroles punktos vērtējums
"Kā Jūs vērtējat klientu apkalpošanas ātrumu VID muitas kontroles punktos, formējot muitas procedūru?"
"Kā Jūs vērtējat fizisko personu (ceļotāju) apkalpošanas ātrumu VID muitas kontroles punktos?"

-3 (Klientu apkalpošana ir ļoti lēna) +3 (Klientu apkalpošana ir ļoti ātra)

*Aprēķinot vērtējumu vidējos 

rādītājus, tika ņemts vērā to 

respondentu īpatsvars, kuri 

sniedza noteiktus vērtējumus.

5%

5%

81%

79%

Muitas klienti



2.3. Atļauju, izziņu, sertifikātu vai citu dokumentu saņemšanas 
kārtības vērtējums
" Lūdzu, novērtējiet atļauju, izziņu, sertifikātu vai citu dokumentu saņemšanas kārtību VID 
muitas pārvaldē!"

4%

8%

87%

81%

Muitas klienti



3. Telefonkonsultāciju un 
saziņas pa e-pastu vērtējums

Muitas klienti



3.1. Telefonkonsultāciju muitas jautājumos kvalitātes vērtējums
"Kā Jūs vērtējat telefoniski sniegto konsultāciju kvalitāti muitas jautājumos?"

2%

5%

8%

5%

7%

93%

88%

86%

87%

83%

Muitas klienti



3.2. Pa e-pastu sniegto konsultāciju muitas jautājumos kvalitātes vērtējums
"Kā Jūs vērtējat elektroniski sniegto konsultāciju kvalitāti muitas jautājumos?"

7%

5%

7%

7%

76%

74%

75%

75%

Muitas klienti



4. Muitas informācijas 
sistēmu vērtējums

Muitas klienti



4.1. Muitas informācijas sistēmu kvalitātes vērtējums (1)
"Kā Jūs vērtējat Eksporta kontroles sistēmu (EKS)?"

4%

7%

87%

79%

Muitas klienti



4.1. Muitas informācijas sistēmu kvalitātes vērtējums (2)
"Kā Jūs vērtējat Importa kontroles sistēmu (IKS)?"

87%

80%

2%

9%

Muitas klienti



4.1. Muitas informācijas sistēmu kvalitātes vērtējums (3)
"Kā Jūs vērtējat Tranzīta kontroles sistēmu (TKS)?"

8%

12%

83%

77%

Muitas klienti



4.1. Muitas informācijas sistēmu kvalitātes vērtējums (4)
"Kā Jūs vērtējat Integrēto tarifa vadības sistēmu (ITVS)?"

5%

6%

84%

81%

Muitas klienti



4.2. Sarežģījumi muitas informācijas sistēmu lietošanā (1)
"Vai Jums  pēdējo 12 mēnešu laikā ir bijuši sarežģījumi...?"

Muitas klienti



4.2. Sarežģījumi muitas informācijas sistēmu lietošanā (2)
"Cik ilgā laikā izdevās atrisināt ...?"

Muitas klienti



5. Muitas kontroles 
pasākumu vērtējums

Muitas klienti



5.1. Saskarsme ar muitas kontroles pasākumiem
"Ar kāda veida muitas kontroles pasākumiem vai to etapiem Jūs esat saskāries/-usies pēdējo trīs gadu 
laikā?"

60

50

20

13

11

0

6

0.2

Kravas padziļināta dokumentārā un
muitas fiziskā kontrole

Personiskās bagāžas pārbaude

Muitas deklarāciju datu atbilstības
pēcmuitošanas pārbaudes

Pārbaude uzņēmuma telpās un/ vai
teritorijā saistībā ar muitas atļaujas

izsniegšanu un/ vai uzraudzību

Pasta sūtījumu muitas kontrole

Cits

Nav saskāries/ -usies ar muitas
kontroles pasākumiem

Nav atbildes

Bāze: visi respondenti, n=1072

*Tā kā katrs respondents varēja atzīmēt vairāk nekā 1 atbildi, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%.

Muitas klienti



5.2. Muitas iestāžu darbinieku kultūras un profesionālās ētikas kontroles 
pasākumu laikā vērtējums
"Kā Jūs  kopumā novērtētu apkalpošanas kvalitāti VID muitas iestāžu darbinieku realizēto kontroles 
pasākumu laikā?"

*Aprēķinot vērtējumu vidējos rādītājus, tika 

ņemts vērā to respondentu īpatsvars, kuri 

sniedza noteiktus vērtējumus.

-3 (Apkalpošanas kvalitāte no VID 
muitas iestāžu darbinieku puses 
kopumā ir ļoti zema)

+3 (Apkalpošanas kvalitāte no VID 
muitas iestāžu darbinieku puses 

kopumā ir teicama)

2% 91%

Muitas klienti



6. Informācija par muitas 
jautājumiem

Muitas klienti



6.1. Esošie informācijas avoti par muitas jautājumiem
"Sakiet, lūdzu, kur Jūs pēdējo 12 mēnešu laikā esat ieguvis/-usi informāciju par muitas jautājumiem?"

59

48

36

21

20

17

13

9

8

8

8

7

5

5

2

2

9

0.1

Klātienē VID muitas iestādēs, jautājot muitas amatpersonām

VID mājas lapā internetā www.vid.gov.lv

Internetā (www.likumi.lv, ministriju mājaslapās u.tml.)

Pie ziņojumu dēļa muitas kontroles punktos

Zvanot konkrētās jomas muitas ekspertiem VID muitas
iestādēs

Zvanot e-muitas sistēmu lietotāju palīdzības dienestiem
(help-desk)

No VID sūtītās informācijas par jaunumiem muitas jomā (uz
Jūsu e-pasta adresi)

Zvanot uz VID Nodokļu un muitas informatīvo tālruni 
67120000, izvēloties tēmu „Muita”

Uzdodot jautājumus elektroniski VID muitas konsultantiem

VID informatīvajos drukātajos materiālos (bukleti, plakāti
u.tml.)

Zvanot uz izziņu dienestu tālruņiem

Iesniedzot VID muitas iestādē iesniegumu par konkrēto
jautājumu

Plašsaziņas līdzekļos (laikraksti, žurnāli, TV, radio, interneta
portāli u.c.)

Profesionālajos maksas semināros

Uzdodot jautājumu VID mājaslapā īpaši tam paredzētajā 
formā „Uzdot jautājumu VID”

VID kontos sociālajos tīklos (twitter, facebook, draugiem.lv)

Citur

Nezinu
Bāze: visi respondenti, n=1072

*Tā kā katrs respondents varēja atzīmēt vairāk nekā 1 atbildi, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%.

Muitas klienti



6.2. Vēlamie informācijas avoti par muitas jautājumiem
"Kādā veidā Jūs vislabprātāk arī turpmāk vēlētos saņemt informāciju no VID par muitas jautājumiem?"

58

43

30

23

21

16

12

9

6

3

7

1

Klātienē VID muitas iestādēs

VID interneta lapā www.vid.gov.lv

Pie ziņojumu dēļa, informatīvajos
ekrānos muitas kontroles punktos

Savā e-pastā, izmantojot iespēju VID 
mājaslapā „Pieteikšanās VID 

jaunumiem”

VID Elektroniskās deklarēšanas sistēmā
(EDS)

VID informatīvajos drukātajos
materiālos (bukleti, plakāti u.tml.)

VID organizētajos bezmaksas
semināros

Zvanot uz VID Nodokļu un muitas
informatīvo tālruni 67120000

Plašsaziņas līdzekļos (laikraksti, žurnāli,
TV, radio, interneta portāli u.c.)

Ar sociālo mediju starpniecību (piem.,
draugiem, facebook, twitter u.tml.)

Citur

Nezinu

Bāze: visi respondenti, n=1072

*Tā kā katrs respondents varēja atzīmēt vairāk nekā 1 atbildi, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%.

Muitas klienti



Esošo un vēlamo informācijas avotu salīdzinājums
"Sakiet, lūdzu, kur Jūs pēdējo 12 mēnešu laikā esat ieguvis/-usi informāciju par muitas jautājumiem ?" / 
"Kādā veidā Jūs vislabprātāk arī turpmāk vēlētos saņemt informāciju no VID par muitas jautājumiem?"

59

48

21

9

8

5

2

5

2

36

20

17

13

8

8

7

9

0.1

58

43

30

9

16

6

3

23

21

12

7

1

Klātienē VID muitas iestādēs

VID mājas lapā internetā www.vid.gov.lv

Pie ziņojumu dēļa muitas kontroles punktos / Pie ziņojumu dēļa, informatīvajos
ekrānos muitas kontroles punktos

Zvanot uz VID Nodokļu un muitas informatīvo tālruni 67120000

VID informatīvajos drukātajos materiālos (bukleti, plakāti u.tml.)

Plašsaziņas līdzekļos (laikraksti, žurnāli, TV, radio, interneta portāli u.c.)

VID kontos sociālajos tīklos (twitter, facebook, draugiem.lv) / Ar sociālo mediju
starpniecību (piem., draugiem, facebook, twitter u.tml.)

Profesionālajos maksas semināros**

Uzdodot jautājumu VID mājaslapā īpaši tam paredzētajā formā „Uzdot jautājumu 
VID”**

Internetā (www.likumi.lv, ministriju mājaslapās u.tml.)**

Zvanot konkrētās jomas muitas ekspertiem VID muitas iestādēs**

Zvanot e-muitas sistēmu lietotāju palīdzības dienestiem (help-desk)**

No VID sūtītās informācijas par jaunumiem muitas jomā (uz Jūsu e-pasta adresi)**

Uzdodot jautājumus elektroniski VID muitas konsultantiem**

Zvanot uz izziņu dienestu tālruņiem**

Iesniedzot VID muitas iestādē iesniegumu par konkrēto jautājumu**

Savā e-pastā, izmantojot iespēju VID mājaslapā „Pieteikšanās VID jaunumiem”***

VID Elektroniskās deklarēšanas sistēmā (EDS)***

VID organizētajos bezmaksas semināros***

Citur

Nezinu

Esošie informācijas avoti

Vēlamie informācijas avoti

Bāze: visi respondenti, n=1995
*Tā kā katrs respondents varēja atzīmēt vairāk nekā 1 atbildi, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%.
**Minētie atbilžu varianti netika piedāvāti jautājumā "Kādā veidā Jūs vislabprātāk arī turpmāk vēlētos saņemt informāciju no VID par muitas jautājumiem?"
**Minētie atbilžu varianti netika piedāvāti jautājumā "Sakiet, lūdzu, kur Jūs pēdējo 12 mēnešu laikā esat ieguvis/-usi informāciju par muitas jautājumiem?"

Muitas klienti



7. Negatīva sadarbības 
pieredze un sūdzību 

iesniegšana

Muitas klienti



7.1. Saskarsme ar neapmierinošu muitas iestāžu sniegtu pakalpojumu
"Vai Jums pēdējo 12 mēnešu laikā ir bijušas situācijas, kad nebijāt apmierināts/-a ar muitas iestādēs 
sniegto pakalpojumu?"

Jā
23%

Nē
77%

Bāze: visi respondenti, n=1072

Muitas klienti



7.2. Saskarsme ar muitas amatpersonas prettiesisku rīcību
"Vai Jūs pēdējo 12 mēnešu laikā esat saskāries/-usies ar VID muitas amatpersonas prettiesisku rīcību?"

2012.gada un 2014.gada rezultātu salīdzinājums

Jā
3%

Nē
97%

Bāze: visi respondenti, n=1072

Muitas klienti



7.3. Uzskati par galvenajiem traucējošajiem faktoriem muitas formalitāšu 
kārtošanā
"Kuri trīs faktori, Jūsuprāt, visvairāk traucē kārtot formalitātes muitā?"

34

33

25

15

6

6

3

2

1

4

33

1

Biežas izmaiņas tiesību aktos

Likumu sarežģītība

Klienta nepilnīgas zināšanas par
muitas normatīvajos aktos

noteiktajām prasībām

Gari jautājumu izskatīšanas termiņi

Muitas ierēdņu neprofesionālisms

Ir pieejams pārāk maz informācijas
par muitas jautājumiem

Neatbilstošs iestāžu darba laiks

Nelaipni un neatsaucīgi muitas ierēdņi

Amatpersonu prettiesiska rīcība

Cits faktors

Nav tādu faktoru

Nezinu

Bāze: visi respondenti, n=1072

*Tā kā katrs respondents varēja atzīmēt vairāk nekā 1 atbildi, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%.

Muitas klienti



Kopsavilkums

Muitas klienti



Vērtējumu vidējie rādītāji (skalā no +3 līdz -3)
2.21

2.04

2.02

2.02

2.00

1.98

1.95

1.91

1.91

1.87

1.85

1.81

1.80

1.80

1.78

1.77

1.73

1.73

1.69

1.68

1.66

1.63

1.56

1.56

1.54

1.52

1.52

1.51

1.46

1.44

1.42

1.33

Muitas iestāžu darbinieku laipnība un pieklājība (telefonkonsultācijas)

Muitas iestāžu darbinieku laipnība un pieklājība

Muitas iestāžu darbinieku godprātība

Muitas iestāžu darbinieku profesionalitāte

Muitas iestāžu darbinieku laipnība un pieklājība (kontroles pasākumi)

Muitas iestāžu darbinieku godprātība (kontroles pasākumi)

Muitas iestāžu darbinieku profesionalitāte (kontroles pasākumi)

Muitas iestāžu darbinieku zināšanu un kompetences līmenis

Muitas iestāžu darbinieku atsaucība un ieinteresētība (telefonkonsultācijas)

Muitas iestāžu darbinieku attieksme pret klientiem

Apkalpošanas kvalitāte kopumā kontroles pasākumu laikā

EKS vienkāršība un saprotamība

Muitas iestāžu darbinieku atsaucība un ieinteresētība

Atļauju, izziņu u.c. dokumentu saņemšanas vienkāršība

IKS vienkāršība un saprotamība

ITVS vienkāršība un saprotamība

TKS vienkāršība un saprotamība

Klientu novirzīšana pie attiecīgā speciālista (telefonkonsultācijas)

Muitas iestāžu darbinieku zināšanu un kompetences līmenis (telefonkonsultācijas)

Muitas klientu apkalpošanas kvalitātes kopējais vērtējums

ITVS lietošanas ērtība

Konsultāciju kvalitāte (telefonkonsultācijas)

EKS lietošanas ērtība

IKS lietošanas ērtība

Atļauju, izziņu u.c. dokumentu saņemšanas operativitāte

Muitas iestāžu darbinieku zināšanu un kompetences līmenis (e-pasts)

TKS lietošanas ērtība

Muitas iestāžu darbinieku atsaucība un ieinteresētība (e-pasts)

Konsultāciju kvalitāte (e-pasts)

Fizisko personu apkalpošanas ātrums

Klientu apkalpošanas ātrums, formējot muitas procedūras

Atbildes sniegšanas operativitāte (e-pasts)

Bāzes: respondenti, kuri pēdējo 12 mēnešu laikā ir saskārušies ar attiecīgo jomu un kuri sniedza noteiktus vērtējumus (netika ņemts vērā atbildes "Grūti pateikt" 

Muitas klienti



Nodokļu maksātāju un muitas klientu sniegtais kopējais apkalpošanas 
kvalitātes vērtējums
"Ņemot vērā visu līdzšinējo pieredzi, kā Jūs kopumā novērtētu apkalpošanas kvalitāti VID? Vērtējumam, lūdzu, 

izmantojiet 7 punktu skalu, kur “+3” nozīmē “apkalpošanas kvalitāte VID kopumā ir teicama”, bet “-3” nozīmē, ka 

“apkalpošanas kvalitāte VID kopumā ir ļoti zema”!" / 

"Ņemot vērā visu līdzšinējo pieredzi, kā Jūs kopumā novērtētu apkalpošanas kvalitāti VID muitas iestādēs? 

Vērtējumam, lūdzu, izmantojiet 7 punktu skalu, kur “+3” nozīmē “apkalpošanas kvalitāte VID muitas iestādēs kopumā ir 

teicama”, bet “-3” nozīmē, ka “apkalpošanas kvalitāte VID kopumā ir ļoti zema”!“

1.46

1.68

Nodokļu maksātāji (n=1995)

Muitas klienti (n=1072)

Bāzes: respondenti , kuri sniedza noteiktus vērtējumus (netika ņemts vērā atbildes "Grūti pateikt" minēšanas biežums)



Paldies par 
uzmanību!

Arnis Kaktiņš

Pētījumu centrs SKDS
Baznīcas iela 32, Rīga, LV 1010
Tel: 67 312 876
arnis.kaktins@skds.lv
www.skds.lv


